Epreuve sur Dossier CAPES Mathématiques

ESD 2015 - 15 : Problemes avec prise d’initiative

1. Le sujet

A. L’exercice proposé au candidat

On souhaite installer un tapis roulant permettant eients d’'un centre commercial de passer duipark
souterrain aux commerces en moins d’une minute.

Le tapis roulant sélectionné posséde u centre commercial

vit(?sse de déroulement d'e 0,75m/s et pe tapis roulant
présenter une pente maximale de 10%.
schém,a_ _ ci-des§ou§ _ présent_e I parking

caracteristiques geometriques du lieu.
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La pentep est donnée parp :I—, ou la longueul est exprimée en métres.

L’architecte des travaux s’interroge sur les posgipossibles pour faire débuter le tapis roulant.
Pouvez-vous l'aider ?

B. Extrait du document ressource seconde, fonctions

Quels sont les objectifs a atteindre?
Comme dans toutes les parties du programme, leagpaphes qui précedent les tableaux précisant les
contenus et les capacités attendues, fixent derfaetie les objectifs a atteindre et les décliramtermes de
nature des problemes que les éleves doivent saésioudre, précisant également le degré d’autonomie
attendu. Ces objectifs sont ambitieux, le degré d’autonoque les éléves doivent montrer pouvant étre
maximal : autonomie du choix de la démarche, deafare du traitement a apporter, de la modélisation
mettre en oeuvre.
Construire chez tout éléve cette autonomie nécesgite formation adaptée incluant une confrontation
fréquente a des problémes posés sous forme ouverte.
Le programme fixe comme objectif la maitrise déblgnmes d’optimisation ou du type‘(«)> K ».
 Dans un premier temps un éléve doit pouvoir réseudn tel probléeme, de facon exacte ou
approchée, a l'aide d’'un graphique et de facon ¢sxasi les variations de la fonction et les
antécédents de k sont connus.
» Dans un second temps cette étude peut étre faiten $e cas, en exploitant les potentialités de
logiciels, graphiquement ou algébriquement, touteoaomie pouvant étre laissée pour associer au
probleme une fonction.

C. Le travail a exposer devant le jury
1. Précisez en quoi un tel exercice répond aux dfgenentionnés dans le document ressource.

2. Présentez une correction de I'exercice telle ques Vexposeriez devant une classe de seconde.

3. Proposez deux ou trois exercices sur le thermblemes avec prise d'initiativie des niveaux de classes
différents dont 'un au moins pour des éléves dge. Vous prendrez soin de motiver vos choix.
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2. Eléments de correction
J'intervertis I'ordre des questions ...

2. Correction de I'exercice.
On va insister sur trois phases caractéristiques @arésolution d’'un probleme de ce type :

1. Traduction mathématique de la situation

Le premier travail a faire est de traduire en |lgegemathématique les informations données par I'é&hon
Ces informations se présentent sous forme de d¢onslijue doit vérifiet pour que le tapis roulant soit
conforme au cahier des charges et aux normes dgrgotion. On parle deontraintesportant sur la
longueur du tapis roulant, elles vont s’exprimer mathémagigant sous forme d’inéquations :

Enoncé des contraintedParamétres utiles (donnés par I'énoncé ou g

) : 1 Phduction mathématique
extraites du texte obtient par le calcul)

Pente maximale 10 %| La pente est le nombrp:T—1 I—4s 01

La longueur du tapis : elle est égalg26+12 .

l 2
V16+1? L*'seo ou V16+12 <45

. ] La durée du parcours: Il faut———— 075
Durée maximale du 075 e _
trajet : une minute a lasecondes pour parcourir une distance égale| $4&vant que I'on exploite la dure
vitesse de 0,75 m/s | longueur du tapis. maximale du parcours ou

La distance maximale que I'on peut parcourir éfistance maximale que l'on pe
une minute a la vitesse de 0,75 m/s: ceR@arcourr.
distance maximale est 45 metres.

2<01

Les contraintes imposées se traduisent par unmsgsié deux inéquations a une inconngé :

V16+12 <45

2. Traitement mathématique
Plusieurs traitements mathématiques pertinentsesoaigageables :

P50 v

2.1. Exploiter les potentialités graphiques d'y (445,15) s

logiciel. — ralo)-es
Il est cependant treés délicat de trouver une fen§
d’affichage qui convienne pour représenter les dgf

: 4 N
fonctions | HI— et | —»+16+1% en méme temps.

gitbertjulia2015

. . 400 .
On peut représenter la fonctlomT qui donne ()= "
—— \’7\_7‘_‘77¥‘7 4 £3(x)=10
le pourcentage de pente pour atténuer cg (w0
difficulté. .

30 50

2.2. Résoudre algébriquement le systeme d’inéquatio

4<o01 | > 40 4<o1

! = gunaois 16412 < 2025 ou encore 3 | < e 4051 £4/2009
ulia2015 + S ulia2015

V16+1% <45 V16+12% <45
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2.3.Effectuer un traitement mixte :

D’une part I’inéquationT—1r < 01 est équivalente b< 40.

D’autre part on définit la fonctiori sur lintervalle [40 ; +oo[ par: f(x)=16+x et on détermine
'ensemble des solutions dans cet intervalle detjuation f(x)s 45 soit graphiquement soit en calculant
I'antécédent de 45 et en tenant compte de la enoégsstricte désur son intervalle de définition.

2.4. Trouver une conditiosuffisanteportant sul pour que les contraintes soient satisfaites. B&rainsi si

on utilise I'inégalité triangulaire : le schématfapparaitre un triangle rectangle dont les cég$ahgle
droit mesurent respectivement 4 metrelsneétres et dont I'hypoténuse est la longueur dwstapi

Si 4+1 < 45 alorsa fortiori V16+12 <45,

3. Synthése et conclusion.
Suivant le traitement mathématique qui a été laitpnseil a donner varie quelque peu :

3.1.1I faut et il suffitquel soit entre I'abscisse deet celle deB ;
3.2.1l faut et il suffitquel vérifie : 40<1 <+/2009.
3.3. Compte tenu quéd <+/2009< 45 il suffit de choisiil tel que40<1 < 44

3.4. Compte tenu de l'inégalité triangulaifesuffit que 40<1 < 41

3.5. On peut conseiller un tapis tel que . 41

Al Blpente € duree D =
] . # =seq(k k.40,45)|=400/Al  |= 4 (4+142)/(0.75)
Une etude sur tableur montre ci-contre If 10, 10 53 4fgialia2015
longueurd possibles qui sont des nombres entigs a1 9,76 547
de metres. 5 ) 552 5 1
, . , , - 4 43, 9.3 57.4
L’enseignant peut s’en servir pour synthétiser I5 o 5,09 57
divers « conseils » et en valider certains. ' = '
6 45, 8.89 60.1
45 ne convient pas car la durée de parcours £
tapis dépasse la minute. 8
g =
D1 |gutia2015

Il reste a comparer les différentes démarches. eBogbnt pareillement défendables, méme si leurs
performances se discutent ; le tout est que lalgsion soit correcte, cohérente avec la démarcbisiehet
bien argumentée.
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1. La correction précédente fait apparaitre les paunigants :

Oui. La question « pouvez-vous l'aider » ne dihrig
Est-ce un probléme ouvert ? ni de la nature de I'aide a apporter ni de la fagen
la présenter

Il est « maximal » puisque les éleves ont ici toute
liberté: « autonomie du choix de la démarche, de|la
nature du traitement a apporter, de la modélisatian
a mettre en ceuvee

Quel est le degré d’autonomie des éléves ?

L'éléve a-t-il une certaine autonomie pour associeRui- S'il le juge utile, I'éleve peut associer au

ou non au probléme une fonction ? probléme la fonction > V16+12
Quel est le type de probléme dont la maitrise est| Un probléme de la forme (x) <k, I'antécédent d&
visée ? pouvant étre déterminé.

Ce probleme entre donc bien dans le cadre desgmoges.

J'aurais cependant tendance a chipoter un petiaggopos de I'utilité d'associer au probléme uorgcfion.

Il s’agit certes d’'une démarche possible, a premuirecompte et a accepter volontiers. Mais il faenb
reconnaitre que dans ce contexte, la fonction @&msaEst poussive, une solution algébrique du system
d’'inéquations est nettement plus performante.

De toute fagon, dans un tel contexte, = I'enseignant n'a pas a prendre parti ni a imposer solution

gjulia201!
plutét qu’une autre. Il dresse seulement I'invenetaies initiatives prises. Il se montre pointillewon pas sur
le choix de la démarche, mais sur I'argumentatiosue la justification de « I'aide » que I'éléve p@pose
d’apporter, suite a sa démarche. Le contexte ¢e pi€n a une intéressante diversité d'initiatives.

Rien n"'empéche cependant I'enseignant de rabattygetit peu le caquet des partisans du « toutikelgicsi
cher aux instances ministérielles. Il apparait lojea le recours a un logiciel de représentatioptgcae est
ici une artillerie inutilement lourde. Le fait de précipiter sur un écran graphique et d'y faieedr la belle

courbe del - 1/16+12 n’impressionne personne. Le temps de saisir lestifins a représenter et de

gjulia2015
trouver une fenétre d’affichage ou I'on puisse \iielque chose, tout partisan d’une solution aigébra
tiré ses conclusions depuis belle lurette.

3. Commentaires.

Personnellement, je m’interroge sur la pertinereétdbillage de ce sujet. Présenter comme de®leaths
qgui chantent a des éléves futurs consommateurgyple sont déja) une cité idéale dans laquell@eut
aller du parking a la grande surface en tapis rutdest tout de méme prendre le parti d’'une aegtéorme
de société que I'on a le droit de contester. Edack « formation citoyenne » que I'enseignantdsé

d’assurer ? Je me permets d’en douter. Je setd@t partisan de décocher une fleche assassinkgrsant

le c6té caricatural (la stupidité ?) de la « sitraextraite de la vie courante » que I'on cheraheus faire
gober.

Je saisis cette occasion pour rendre un hommadie pubtéphanie et a Jean-Paul.

Stéphanie, c’est la dynamique marchande de Iégahezslaquelle je me rends a pied, cabas a la mqui

me vend, entre autres, les Iégumes que produielmemt son papa maraicher.

Jean-Paul, c’est I'artisan boucher qui a tant deepa tenir a bout de bras son magasin malgréosesi¢s
heures de labeur quotidien et qui me vend, entteesiudu veau de Cerdagne et des botifarres blanque
séchées en Vallespir.

Et pour conclure, puisqu’il est question de tajgsme permets de rappeler que 'obligation de raise
normes d’accessibilité édifices publics pour lespenes a mobilité réduite a été récemment retaRkEd-
étre y a-il des tapis roulants a installer plusligemment. Les auteurs de sujets devraient gckgit.
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